

机关大院里 捐袖献爱心

我市昨启动第20个公务员献血日活动 280名公务员首日献血89700毫升



昨日,由中共青岛市委市直机关工作委员会、青岛市卫生健康委员会、青岛市红十字会共同主办,青岛市机关事务服务中心、青岛市中心血站共同承办的“热血践初心 献礼二十大”青岛市第20个公务员献血日活动在市级机关会议中心启动。活动将持续两天,首日共有280名公务员献血89700毫升。

献血车开进机关大院

每年冬季和夏季是献血淡季,血液库存相对紧张,此时全市公务员、医护人员、企事业团体单位就成为无偿献血的主力军。活动现场,参与机关单位点燃爱心火炬,传递并接力,发出参与无偿献血的倡议。青岛市献血量排名前10位的公务员获得“热血公仆之星”纪念奖。

公务员献血量排名第一的青岛市统计局人事处副处长、无偿献血代言人刘春华已坚持献血28年,是位名副其实的“献血达人”。献血后每次收到市中心血站发来的信息,看到自己捐献的血液被送到医院救助患者的时候,刘春华就为能够帮助他人而感到由衷高兴。青岛高新区税务局四级高级主办、“热血税官”马仁山,不仅自己积极参加无偿献血,还牵头成立了全国第一支由公务员组成的无偿献血志愿服务队。今年3月,在此基础上又成立了郭明义爱心团队青岛高新区税企联合总队和首批6支企业分队,以税企携手献爱心的方式,发动更多爱心企业加入献血队伍。

活动结束后,两辆献血车停在市级机关会议中心大院内,公务员趁休息时间纷纷前来献血。据市中心血站统计,当天共有280名公务员献血89700毫升。“下一步,我们的无偿献血车还将开进各区市的机关单位,将有更多的公务员参与无偿献血。”市中心血站站长逄淑涛说。

全国首创公务员献血日

2012年,青岛市政府办公厅出台了《关于进一步加强无偿献血工作的意见》,市文明办、市直机关工委、市人力资源和社会保障局等六部门联合下发《关于在各级公务员队伍中倡议无偿献血活动的通知》。2012年8月,青岛市在全国首设公务员献血日,将每年1月、2月、7月、8月第一周的周二设为青岛市市级机关公务员无偿献血日。2012年至2021年,全市公务员献血达26053人次,捐献全血775万毫升、血小板5070个治疗量。

“我市公务员热情公益、乐于奉献、情系百姓的积极形象,已成为青岛市创建全国文明典范城市的一大亮点。2021年首批聘任的60位无偿献血代言人中,公务员就有10多位。”逄淑涛说,全市公职人员应当以公务员献血日为契机,勇当公民道德和行为规范的楷模,以高度的责任



市政府机关单位公务员参与无偿献血。

感和使命感带动更多人加入到公益事业中来。

青岛市公务员献血的历史更长远,1994年夏天,临床用血告急,在市领导带领下,69个机关单位、58名局级领导干部、1800余名公务员主动参加无偿献血。从那时起,每年都会有许多领导干部率先垂范参加献血。

全市已献血247万人次

市中心血站工作人员介绍,青岛市自1994年开展无偿献血工作以来,已有247万多人次参与无偿献血,累计捐献全血量746.4吨、血小板24万个治疗量,采供血量稳居全省首位,青岛市连续12次蝉联全国无偿献血先进市,智慧城市血液网、半小时献血圈、无偿献血“三免政策”等多项举措走在全省乃至全国前列。

2018年6月,青岛在全国率先实施“先用血 后献血”的血费报销政策,同年8月份在山东省率先开展血费线上报销服务;2020年至2021年,青岛市政府将献血屋设置纳入市办实事项目,新建和设置献血屋13座,全市献血屋达到20座、献血车10辆,全面打造半小时爱心献血圈;2020年4月1日,无偿献血“三免政策”落地实施,累计已有2万余名爱心市民受惠,极大地带动了市民献血热情;青岛带头建立周边城市联动机制和血液应急调剂机制,圆满完成非典援京、奥帆赛、残奥帆赛、昆山爆炸、上合组织青岛峰会等多次重大活动和突发事件的血液支援及应急保障任务;2020年新冠肺炎疫情发生以来,累计采集27例新冠肺炎康复者恢复期血浆共计9600毫升,用于重症新冠肺炎患者的救治。

随着近年来我市卫生健康事业的高质量发展,临床用血量以每年8.4%的速度增长。根据青岛市“十四五”卫生健康发展规划,预计2025年每千人口医疗卫生机构床位数由6.37张增长到7.1张,临床用血还将大幅增加。尤其是每年冬季和夏季是献血淡季,面临季节性缺血的难题,此时全市公务员、医护人员、企事业团体单位就成为无偿献血的主力军。为了保证临床用血需求,青岛市卫生健康委员会联合多部门下文,今年7月、8月启动了第12个无偿献血推动月和第20个公务员献血日,同时还启动了“卫生健康系统万人流动血库”,各大医院纷纷组织开展献血活动,以实际行动献礼党的二十大,为临床用血贡献一份力量。

/ 人物 / “热血税官” 每月捐两次血小板

在活动现场,青岛高新区税务局四级高级主办、“热血税官”马仁山获得了“热血公仆之星”纪念奖。他从2016年开始参加无偿献血,这些年来,几乎每月都会有两个周末专门从胶州家中开车到市中心血站捐献血小板,到目前献血和献血小板合计次数达190次,先后荣获全国无偿献血促进奖(个人奖)、全国无偿献血奉献奖金奖、全国无偿献血五星级志愿服务奖等多个奖项。

“2016年我参加一个活动的时候,志愿者发给我一张无偿献血的宣传单,我才深度了解到无偿献血能挽救别人的生命,所以就参加了。”马仁山告诉记者,此前他只是听说过无偿献血,但一直没有关注过。加入献血队伍后,马仁山深深被志愿者们的爱心感动和吸引,不仅自己坚持无偿献血,并成为宣传无偿献血的志愿者。马仁山还发动全家人参加无偿献血志愿服务活动,一家三口同时荣获“全国无偿献血志愿服务奖”。在他的宣传发动下,众多亲朋好友加入了无偿献血队伍。

让马仁山印象深刻的一件事是在2016年9月,一名高龄二胎产妇因大出血急需血小板,马仁山立即打车往返100多公里,赶到血站应急捐献血小板。返回的路上正值下班高峰期,出租车司机听说他去献血了,说道:“赶回胶州需要两个小时,我爱人为我晚上加餐准备了两个煮鸡蛋,你先吃了补补身体。”他接过热乎乎的煮鸡蛋,一股暖流涌上心田。几天后,得知大出血产妇成功获救,马仁山深受鼓舞。从此,他把每隔14天捐献两个治疗量的血小板当成救死扶伤的神圣使命,即便出差在外也不例外。至今,他已经在全国各地献血,包括青岛、济南、郑州、西安、哈尔滨、长春、上海等7个城市捐献血小板。

观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 见习记者 崔家琳 通讯员 单晓丽 任霄惠 摄影报道 视频剪辑 刘宇航



扫码观看
活动现场

路遇老人中暑
小“暖男”送清凉



乐于助人的徐孟泽。受访者供图

早报 8月16日讯 8月15日上午,在湖清支路上演了暖心一幕:一位六七十岁的老太太中暑后坐在路边,身体虚弱,一名少年及时伸出援手,询问老人的身体状况后,跑到周边超市为老人买水。待老人中暑症状缓解后,少年才匆匆离开……16日,记者联系上了12岁的小“暖男”徐孟泽,还原了这段暖心故事。

小少年救助中暑老人

“15日上午9点40分左右,我去兴趣班上课,路过湖清支路时发现一位老奶奶坐在路边,年龄大约六七十岁,看上去很不舒服。”徐孟泽告诉记者,他看到老人脸上直淌汗珠,神情恍惚,有中暑的迹象。“在学校和家里,我学习过中暑会有哪些症状,我看老奶奶像是中暑了,便想过去帮助她。”徐孟泽上前询问老人的身体情况,并跑到周边超市,给老人买回了矿泉水。“老奶奶喝了几口水之后,情况有所好转,我就跑去上课了。”徐孟泽在一旁陪伴了老人5分钟,他没有收老人给的矿泉水钱,也没有告诉老人名字,只透露自己住在附近的紫荆苑小区,便匆匆离开了。

“我只是做了件应该做的事,即使为此上课迟到了,我也应该这样做。”徐孟泽对记者说。

生活中常有暖心之举

15日下午,当徐孟泽和母亲出门买菜时,遇到了等在紫荆苑小区门口的受救助的老人。老人当面向他表示感谢。“老人很感激孩子,还要给水钱,孩子拒绝了,拉着我赶紧走了。”见到有些激动的老人,徐孟泽的母亲李女士起初吓了一跳,了解到是孩子做了暖心事后,才放下心来。她告诉记者:“孩子觉得这件事很平常,并没有告诉我。”

“这件事也不是个例,孩子平常也会这样做,比如在路边卖菜的老人摊上还剩一点菜,孩子看到后就会掏钱把菜全部买下,来帮助老人。在学校社会实践中,很多同学用餐后直接离开,他却会主动留下来,帮工作人员收拾碗筷、桌子。”李女士说,徐孟泽很有爱心,自理能力也很强,喜欢帮助人,“他小时候是在老家农村长大的,性格朴实、正直、单纯。家人、亲朋从小就给他灌输社会正能量,帮助他健康成长。”

(观海新闻/青岛早报记者 杨博文)